

Περιεχόμενα

1. ΜΕΓΑΛΗ ΠΛΗΓΗ ΤΟ... Η ΕΦΗΜΕΡΙΔΑ ΤΩΝ ΣΥΝΤΑΚΤΩΝ_ΕΙΔΙΚΗ ΕΚΔΟΣΗ 23/12/2023 σελ.37
2. ΑΥΞΑΝΟΝΤΑΙ ΚΑΤΑ 100.000 ΟΙ ΑΝΕΡΓΟΙ ΣΤΑ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΑ... ΑΠΟΓΕΥΜΑΤΙΝΗ 23/12/2023 σελ.11
3. ΑΡΧΙΣΑΝ ΟΙ ΠΛΗΡΩΜΕΣ ΕΠΙΔΟΜΑΤΟΣ ΠΑΙΔΙΟΥ ΒΡΑΔΥΝΗ ΤΗΣ ΚΥΡΙΑΚΗΣ 23/12/2023 σελ.25
4. ΜΕΧΡΙ 31.1.2024 Η ΔΗΛΩΣΙΣ ΑΣΦΑΛΙΣΤΙΚΗΣ ΚΑΤΗΓΟΡΙΑΣ ΑΠΟ ΤΟΥΣ... ΕΣΤΙΑ 23/12/2023 σελ.2
5. Ο ΔΕΚΑΛΟΓΟΣ ΤΟΥ ΑΣΦΑΛΙΣΤΙΚΟΥ ΒΡΑΔΥΝΗ ΤΗΣ ΚΥΡΙΑΚΗΣ 23/12/2023 σελ.25,27



ΟΙ ΑΠΕΙΛΕΣ ΣΤΗΝ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ

Μεγάλη πλνγή το δημογραφικό

«Ωρολογιακή βόμβα» χαρακτηρίζεται το δημογραφικό για την Ελλάδα, αποτελώντας, μαζί με το έλλειμμα στην καινοτομία και τους δείκτες παραγωγικότητας, τη βασικότερη απειλή για την οικονομία. Δεν είναι τυχαίο ότι στο φόντο και της συζήτησης που γίνεται για τις μετακλήσεις εργαζομένων από άλλες χώρες, εκτός Ε.Ε., αναδεικνύονται τα μεγάλα ελλείμματα στην άσκηση συγκροτημένων δημόσιων πολιτικών, με αχμή τη δημογραφία αλλά και την ένταξη των μεταναστών στον κοινωνικό κορμό.

Όπως χαρακτηριστικά ανέφεραν, πριν από λίγες μέρες, δύο από τους εκπροσώπους κορυφαίων κοινωνικών εταιρών, ο Δημήτρης Παπαλεξόπουλος, πρόεδρος του ΣΕΒ, και ο Γιάννης Παράσχης, πρόεδρος του Συνδέσμου Ελληνικών Τουριστικών Επιχειρήσεων (ΣΕΤΕ), στο πλαίσιο συζήτησης για το συνέδριο του ΣΕΤΕ «Reframing Tourism», το δημογραφικό συνιστά τη μεγαλύτερη απειλή για την οικονομία, με τις ελλείψεις προσωπικού, μεταξύ άλλων, να αποτελούν δομικό πρόβλημα. Υπενθυμίζεται πως σε αυτή τη διαπίστωση, ότι το δημογραφικό είναι «ωρολογιακή βόμβα» και χρειάζεται άμεση αντιμετώπιση σε ευρωπαϊκό και εθνικό επίπεδο, κατέληξε η συζήτηση (8/12) και στο συνέδριο που διοργανώθηκε από την ηγεσία των Σοσιαλιστών και Δημοκρατών (S&D) με πρωτοβουλία του ευρωβουλευτή του ΠΑΣΟΚ-ΚΙΝ. ΑΛΛ. Νίκου Παπανδρέου στην Αθήνα.

Όπως αναφέρθηκε στο εν λόγω συνέδριο, η Ελλάδα χρειάζεται έναν συνδυασμό πολιτικών για την επιστροφή όσων έχουν φύγει στο εξωτερικό και για την προσέλκυση νέων, μαζί με μια διαχείριση του μεταναστευτικού, για την αξιοποίηση των ξένων στην οικονομική και στην κοινωνική ζωή της χώρας.

Κοινή επίσης ήταν η διαπίστωση ότι το δημογραφικό είναι στην πρώτη σειρά των παγκόσμιων προκλήσεων μαζί με την κλιματική κρίση και την ψηφιακή μετάβαση.

«Το δημογραφικό είναι ένα θέμα που απαιτεί ευρωπαϊκή και συντονισμένη λύση και χρειάζεται ένας Ευρωπαίος επίτροπος να αναλάβει αυξημένες αρμοδιότητες και ειδικό προϋπολογισμό για το θέμα αυτό», είπε ο κ. Παπανδρέου, ο οποίος τόνισε ότι είναι διατεθειμένος να αναλάβει τον ρόλο που του αναλογεί στο ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο προκειμένου να αναδείξει το θέμα στις πραγματικές του διαστάσεις.

Παράλληλα, απαντώντας σε δημοσιογραφική ερώτηση για το εάν το δημογραφικό έχει την ανάλογη προτεραιότητα στα χρηματοδοτικά



εργαλεία της Ε.Ε., ο κ. Παπανδρέου απάντησε ότι εντάσσεται μόνο γενικά στα θέματα ανάπτυξης της περιφέρειας και των τοπικών κοινωνιών. Αλλά δεν έχει άμεση θέση ως δημογραφικό πρόβλημα. «Πρέπει την επόμενη πενταετία να υπάρξει ένα master plan, γιατί πρόκειται για σύνθετο θέμα». Αναφέρθηκε επίσης στις τεχνικές δυσκολίες που έχουν πολλοί δήμοι να εκπονήσουν προγράμματα και να κάνουν σωστές επιλογές για την απορρόφηση κονδυλίων, θέμα που πρέπει να αντιμετωπιστεί με τη δημιουργία ενός φορέα, ίσως από την ίδια την Ε.Ε., στον οποίο να απευθύνονται οι τοπικοί άρχοντες.

Ο ίδιος είπε ότι θα επιδιώξει μια «συμμαχία» με ομάδα ευρωβουλευτών απ' όλα τα κόμματα για την πρόωση του ζητήματος.

Ο ευρωβουλευτής του ΠΑΣΟΚ-ΚΙΝ.ΑΛΛ. επισήμανε ότι το δημογραφικό δεν είναι μόνο οικονομικό αλλά σχεδόν ένα πολιτιστικό φαινόμενο, που εμφανίζεται στις ευημερούσες χώρες. «Για την αντιμετώπισή του, χρειάζεται ένας συνδυασμός κοινωνικών πολιτικών από τη στεγαστική πολιτική για τους νέους ως την πολιτική για την «ενεργό γήρανση», αλλά και πολιτικών για την ενσωμάτωση των μεταναστών, οι οποίοι μπορούν να συμβάλουν στην κοινωνική

και οικονομική ανάπτυξη, η οποία συρρικνώνεται ως αποτέλεσμα της δημογραφικής συρρίκνωσης».

Ο κ. Παπανδρέου ανέφερε ότι οι ευρωπαϊκές πολιτικές δεν αρκούν για την αντιμετώπιση του φαινομένου που αλλάζει όλες τις κοινωνικές δομές, ενώ σε επίπεδο εθνικής πολιτικής έφερε το παράδειγμα της Ισπανίας, η οποία δημιούργησε υπουργείο «Πράσινης Μετάβασης και Δημογραφικής Πρόκλησης», συνδέοντας τις δύο προκλήσεις.

Σε παρέμβασή της η πρόεδρος των Ευρωσοσιαλιστών, Ιράντε Ικρασία, ανέφερε ότι βλέπει «σταθερή επιδείνωση του δημογραφικού στη Δύση» και πρόσθεσε ότι εμείς οι σοσιαλιστές γνωρίζουμε ότι «μόνο μια βιώσιμη δημογραφία, μέσα σε ένα βιώσιμο φυσικό περιβάλλον, μπορεί να εξασφαλίσει ένα βιώσιμο μέλλον».

«Το 2050 στην Ελλάδα θα είμαστε 700.000-1.000.000 λιγότεροι», τόνισε ο καθηγητής Δημογραφίας στο Πανεπιστήμιο Θεσσαλίας, Βύρων Κοτζαμάνης, ο οποίος πρότεινε για την αναστροφή της συρρίκνωσης αφενός προσέλκυση των νέων, αφετέρου να επιστρέψουν στην πατρίδα, αφετέρου ενσωμάτωση των νέων μεταναστών.

«Το δημογραφικό τέμνει τα πάντα και επηρεάζει τα πάντα», είπε ο Νί-

κος Βέτιας, καθηγητής Οικονομικών και γενικός διευθυντής ΙΟΒΕ, «αλλά οι αργές επιπτώσεις του καθώς και η αργή μεταστροφή τους δεν «εαργυρώνονται» πολιτικά σε μια-δυσκυβερνητικές θητείες, γι' αυτό και είναι χαμηλά στις πολιτικές προτεραιότητες». Ο κ. Βέτιας έδωσε έμφαση στην ανάγκη να υπάρξουν νέες δομές στην παιδεία (παιδικοί σταθμοί, προσχολική εκπαίδευση) και στην υγεία (μακρόχρονη φροντίδα για τη πρόληψη της γήρας) με εξοικονόμηση πόρων από το υπάρχον σύστημα, έξυπνη φορολόγηση και τη δημιουργία ενός «μίνι ασφαλιστικού μέσα στο ασφαλιστικό».

Η χώρα πρέπει να γίνει πιο ελκυστική, επισήμανε, τόσο για τους νέους όσο και στη διαχείριση του μεταναστευτικού. Ο δήμαρχος Αγράφων Αλέξης Καρδαμικής, που ηγείται μιας περιοχής η οποία έχει τα πρώτα στη δημογραφική συρρίκνωση, χτύπησε καμπανάκι ότι «ορεινές περιοχές τείνουν να μετατραπούν σε γηροκομεία». Ο ίδιος ανέφερε τις προσπάθειες που γίνονται με δημοτικούς και ιδιωτικούς πόρους προκειμένου να ενισχυθούν τα σχολεία, τα παιδιά και οι καθηγητές και πρότεινε τη δημιουργία «κινητής ιατρικής μονάδας» που θα παρέχει υπηρεσίες πρωτοβάθμιας φροντίδας, άμεσα.

«Το δημογραφικό είναι «ωρολογιακή βόμβα» και χρειάζεται άμεση αντιμετώπιση σε ευρωπαϊκό και εθνικό επίπεδο»

2. ΑΥΞΑΝΟΝΤΑΙ ΚΑΤΑ 100.000 ΟΙ ΑΝΕΡΓΟΙ ΣΤΑ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΑ...

Μέσο: ΑΠΟΓΕΥΜΑΤΙΝΗ

Ημ. Έκδοσης: . . . 23/12/2023 Ημ. Αποδελτίωσης: . . . 23/12/2023

Σελίδα: 11



Αυξάνονται κατά 100.000 οι άνεργοι στα προγράμματα ψηφιακών δεξιοτήτων

Κατά 100.000 αυξάνεται ο αριθμός των ανέργων που θα συμμετάσχουν σε προγράμματα αναβάθμισης δεξιοτήτων και επανακατάρτισης σε κλάδους υψηλής ζήτησης με έμφαση στις ψηφιακές και πράσινες δεξιότητες, που χρηματοδοτούνται από το Ταμείο Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας (ΤΑΑ), έπειτα από απόφαση των υπουργών Εργασίας και Εθνικής Οικονομίας.

Σύμφωνα με την απόφαση των κυρίων Γεωργιάδη και Παπαθανάση, αντίστοιχα, οι ωφελούμενοι άνεργοι αυξάνονται από 150.000 σε έως 250.000, με αντίστοιχη αύξηση του προϋπολογισμού του έργου από τα 303.074.800 ευρώ στα 504.149.200 ευρώ.

Το έργο αφορά την παροχή προγραμμάτων επαγγελματικής κατάρτισης σε ανέργους με στόχο την αναβάθμιση των δεξιοτήτων τους (upskilling) και την επανειδίκευσή τους (reskilling) σε ψηφιακές και πράσινες δεξιότητες καθώς και σε δεξιότητες οικονομικού εγγραμματισμού, προκειμένου να μειωθεί η αναπαισιότητα των δεξιοτήτων των ανέργων σε σχέση με τις δεξιότητες που ζητούνται από την αγορά εργασίας και να βελτιωθεί η απασχολησιμότητα των ωφελουμένων.

Το έργο θα υλοποιηθεί με τη διαδικασία της παροχής επιταγών κατάρτισης (vouchers) προς τους ωφελούμενους, οι οποίοι θα επιλεγούν μέσω δημόσιων προ-

σκήσεων της ΔΥΠΑ, όπου και θα καθορίζονται οι όροι υλοποίησης του εκάστοτε προγράμματος. Για τις ανάγκες του έργου θα δημιουργηθούν Μπρώα Παρόχων Κατάρτισης και Πιστοποίησης, όπως θα προβλέπονται στις δημόσιες προσκλήσεις.

Σημειώνεται ότι το έργο εντάσσεται στη δράση «Νέα στρατηγική για τη διά βίου μάθηση και το εθνικό σύστημα αναβάθμισης δεξιοτήτων», στον άξονα «Ενίσχυση των ψηφιακών δυνατοτήτων της εκπαίδευσης και εκσυγχρονισμός της επαγγελματικής εκπαίδευσης και κατάρτισης» και τον πυλώνα ανάκαμψης «Απασχόληση, Δεξιότητες, Κοινωνική Συνοχή» του ΤΑΑ.

3. ΑΡΧΙΣΑΝ ΟΙ ΠΛΗΡΩΜΕΣ ΕΠΙΔΟΜΑΤΟΣ ΠΑΙΔΙΟΥ

Μέσο: ΒΡΑΔΥΝΗ ΤΗΣ ΚΥΡΙΑΚΗΣ

Ημ. Έκδοσης: . . . 23/12/2023 Ημ. Αποδελτίωσης: . . . 23/12/2023

Σελίδα: 25



Άρχισαν οι πληρωμές επιδόματος παιδιού

Στους λογαριασμούς των δικαιούχων άρχισε να πιστώνεται το επίδομα παιδιού Α21 από τον ΟΠΕΚΑ, και συγκεκριμένα η αυξημένη 6η δόση, που περίμεναν να πληρωθούν οι δικαιούχοι. Την ίδια ώρα πληρώνονται και τα έκτακτα επιδόματα του ΟΠΕΚΑ. Τα ποσά του επιδόματος παιδιού Α21, που μπαίνουν στους τραπεζικούς λογαριασμούς των δικαιούχων, είναι αυξημένα. Σύμφωνα με την ανακοίνωση του ΟΠΕΚΑ, οι δικαιούχοι θα λάβουν 1,5 δόση, με το ύψος του τελικού ποσού να εξαρτάται από τον αριθμό των παιδιών της οικογένειας, μαζί με τα εισοδηματικά κριτήρια. Ενδεικτικά, μία οικογένεια με δύο παιδιά που παίρνει επίδομα παιδιού 140 ευρώ, θα λάβει 350 ευρώ (αύξηση 150%).

Το «χριστουγεννιάτικο» δώρο, μαζί με το επίδομα παιδιού Α21, αφορά 800.000 δικαιούχους, με τα ποσά να ξεκινούν από τα 98 ευρώ και να φθάνουν έως και τα 1.960 ευρώ. Σημειώνεται ότι την έκτακτη δόση από τον ΟΠΕΚΑ παίρνουν και οι νέοι δικαιούχοι του επιδόματος παιδιού Α21 του έτους 2023, ύστερα από την έγκριση της αίτησής τους στη διαδικτυακή πλατφόρμα, η οποία έχει ανοίξει.

Στο πλαίσιο των στοχευμένων κυβερνητικών μέτρων για την ενίσχυση της οικογένειας, από την 1η Ιανουαρίου 2024, σύμφωνα με την ανακοίνωση του υπουργείου Κοινωνικής Συνοχής και Οικογένειας, το επίδομα παιδιού Α21 αυξάνεται. Ειδικότερα:

- ▶ Το επίδομα για ένα παιδί από τα 50 ευρώ ανεβαίνει στα 70 ευρώ.
- ▶ Το επίδομα για δύο παιδιά από τα 70 ευρώ πηγαίνει στα 120 ευρώ
- ▶ Το επίδομα για τρία παιδιά διαμορφώνεται στα 170 ευρώ
- ▶ Το επίδομα για τέσσερα παιδιά ανεβαίνει στα 220 ευρώ από 170 ευρώ.

4. ΜΕΧΡΙ 31.1.2024 Η ΔΗΛΩΣΙΣ ΑΣΦΑΛΙΣΤΙΚΗΣ ΚΑΤΗΓΟΡΙΑΣ ΑΠΟ ΤΟΥΣ...

Μέσο: ΕΣΤΙΑ

Ημ. Έκδοσης: . . . 23/12/2023 Ημ. Αποδελτίωσης: . . . 23/12/2023

Σελίδα: 2



Μέχρι 31.1.2024 ή δήλωσις ασφαλιστικής κατηγορίας από τούς ελεύθερους επαγγελματίες

Τί προβλέπει ή απόφασις του ΕΦΚΑ

ΜΕΧΡΙ τήν 31η Ίανουαρίου 2024 οί ελεύθεροι επαγγελματίες καί οί αυτοαπασχολούμενοι υποχρεούνται νά διαλέξουν ασφαλιστική κατηγορία, μέ βάση τήν όποία θά υπολογίζονται οί ηύξημένες εισφορές από τόν Ίανουάριο του 2024.

Αυτό όρίζει ή απόφασις του ΕΦΚΑ, ένω έκκρεμεί ή όριστικοποίησης του ποσοστου τής αναπροσαρμογής των εισφορών, τό όποιο θά προσδιορισθεί μέσα στό πρώτο δεκαπενθήμερο του Ίανουαρίου, όταν ή ΕΛΣΤΑΤ θά ανακοινώσει τόν μέσο πληθωρισμό του 2023.

Στό πλαίσιο αυτό, οί εισφορές του 2024 θά αναπροσαρμοσθούν μέ βάση τόν μέσο πληθωρισμό του 2023, ό όποιος εκτιμάται ότι θά διαμορφωθεί στό 3,9%. Όπως διευκρινίζει ή απόφασις του ΕΦΚΑ:

Ή κατάταξις σε μία από τίς κατηγορίες είναι υποχρεωτική καί γίνεται μέ ελεύθερη επιλογή μετά από υποβολή ηλεκτρονικής αίτησεως.

Ή επιλογή ασφαλιστικής κατηγορίας είναι ανεξάρτητη για κάθε Κλάδο Ασφαλίσεως.

Τό δικαίωμα επιλογής άσκειται από υποχρεωτικά καί προαιρετικά ασφαλισμένους.

Ή δυνατότης επιλογής ασφαλιστικής κατηγορίας ανανεώνεται ετησίως.

Ή επιλογή τής ασφαλιστικής κατηγορίας γίνεται μέσω τής ηλεκτρονικής υπηρεσίας καί για τήν χρήση της απαιτείται ή ταυτοποίησης μέ τούς κωδικούς Taxis καί ΑΜΚΑ.

Ειδικότερα, κατά τήν είσοδο στην υπηρεσία:

Ανακαλούνται τά ταυτοτικά σας στοιχεία.

Παρέχονται οδηγίες καί μηνύματα για τήν υποβολή τής αίτησεως.

Άπεικονίζονται οί ασφαλιστικές κατηγορίες που άντιστοιχούν στην ιδιότητα ασφαλίσεως σας.

Παρέχεται πεδίο για δήλωσις παράλληλης μισθωτής άπασχολήσεως.

Καταχωρίζεται καί άποθηκεύεται ή υποβολή/όριστικοποίησης τής δήλώσεως.

Χορηγείται αριθμός συστήματος καί άποδεικτικό καταχωρίσεως αυτής.

Ή απόφασις του ΕΦΚΑ υπογραμμίζει πως ή κατάταξις σε ασφαλιστική κατηγορία είναι υποχρεωτική καί θά ενεργοποιηθεί κατά τήν έκδοσις των εισφορών Ίανουαρίου 2024.

Σε περίπτωση μή υποβολής αίτησεως άλλαγής ασφαλιστικής κατηγορίας, παραμένει ενεργή ή κατηγορία κατατάξεως του προηγούμενου έτους.

Δηλαδή, κάποιος που τό 2023 ήταν

στην πρώτη ασφαλιστική κατηγορία, άν δέν υποβάλει αίτησις, θά παραμείνει σε αυτή καί τό 2024.

Οί αύξησεις στις εισφορές θά κυμαίνονται από 9,37 έως καί 24,59 ευρώ τόν μήνα καί συγκεκριμένα διαμορφώνονται ως εξής:

1η ασφαλιστική κατηγορία: Άπό 240,25 ευρώ φέτος αύξάνεται σε 249,62 ευρώ τό 2024.

2η ασφαλιστική κατηγορία: Άπό 236,31 ευρώ φέτος αύξάνεται σε 245,53 ευρώ τό 2024.

3η ασφαλιστική κατηγορία: Άπό 341,13 ευρώ φέτος αύξάνεται σε 354,43 ευρώ τό 2024.

4η ασφαλιστική κατηγορία: Άπό 408,02 ευρώ φέτος αύξάνεται σε 423,93 ευρώ τό 2024.

5η ασφαλιστική κατηγορία: Άπό 486,96 ευρώ φέτος αύξάνεται σε 505,95 ευρώ τό 2024.

6η ασφαλιστική κατηγορία: Άπό 630,60 ευρώ φέτος αύξάνεται σε 655,19 ευρώ τό 2024.

Σημειώνεται πως πάνω από τό 90% των μή μισθωτών επιλέγει τήν χαμηλότερη ασφαλιστική κατηγορία για τήν άσφάλισή του, προκειμένου νά μειώσει τό μηνιαίο ασφαλιστικό κόστος, κάτι που όδηγεί μεσομακροπρόθεσμα καί στην λήψη χαμηλής συντάξεως.

5. Ο ΔΕΚΑΛΟΓΟΣ ΤΟΥ ΑΣΦΑΛΙΣΤΙΚΟΥ

Μέσο: ΒΡΑΔΥΝΗ ΤΗΣ ΚΥΡΙΑΚΗΣ

Ημ. Έκδοσης: . . . 23/12/2023 Ημ. Αποδελτίωσης: . . . 23/12/2023

Σελίδα: 25





Ένα νέο τοπίο διαμορφώνεται στο Ασφαλιστικό, με σειρά αλλαγών να μπαίνουν άμεσα σε εφαρμογή, καθώς ψηφίστηκε από τη Βουλή το νομοσχέδιο του υπουργείου Εργασίας. Να σημειωθεί πως στο συγκεκριμένο νομοσχέδιο είχε κατατεθεί και η τροπολογία του υπουργείου Μετανάστευσης, και με τη νέα ρύθμιση παρέχεται η δυνατότητα χορήγησης άδειας διαμονής για εργασία σε πολίτες τρίτων χωρών, υπό συγκεκριμένες προϋποθέσεις.

> ΤΟΥ **ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΥ ΟΙΚΟΝΟΜΟΠΟΥΛΟΥ**



Η «ΒτΚ» ΠΑΡΟΥΣΙΑΖΕΙ ΕΝΑΝ ΑΝΑΛΥΤΙΚΟ ΚΑΙ ΧΡΗΣΤΙΚΟ ΟΔΗΓΟ Ο ΔΕΚΑΛΟΓΟΣ ΤΩΝ ΑΛΛΑΓΩΝ ΣΤΟ ΑΣΦΑΛΙΣΤΙΚΟ ΤΟΠΙΟ

Η «Βραδύνη της Κυριακής» παρουσιάζει έναν αναλυτικό οδηγό με τις αλλαγές που φέρνει το νέο ασφαλιστικό νομοσχέδιο, με απαντήσεις σε δώδεκα κρίσιμα ερωτήματα.

1 Τι αλλάζει όσον αφορά στην απασχόληση των συνταξιούχων;

Καταργήθηκε το πένταλι που 30% που επιβαλλόταν σε όσους συνταξιούχους εργάζονται. Την ίδια στιγμή, θεοπίστηκε ένας μη ανταποδοτικός πόρος υπέρ e-ΕΦΚΑ, ο οποίος:

- Για τους μισθωτούς εργαζόμενους συνταξιούχους ισούται με το 10% επί των ασφαλιστέων αποδοχών τους.
- Για τους μη μισθωτούς εργαζόμενους συνταξιούχους ισούται με το 50% επί της επιλεγείας ασφαλιστικής κλάσης για κύρια σύνταξη.

Να σημειωθεί πως θεοπίστηκε, επίσης, ετήσιο πλαφόν του πόρου που δεν μπορεί να υπερβεί το 12πλάσιο της μηνιαίας Εθνικής Σύταξης.

2 Τι ισχύει για την απασχόληση των συνταξιούχων με αναπηρία;

Θεοπίζεται για πρώτη φορά ενιαίος κανόνας για την απασχόληση των συνταξιούχων αναπηρίας. Μέχρι τώρα, ένα άτομο με αναπηρία δεν επιτρεπόταν να εργαστεί μετά τη συνταξιοδότησή του λόγω αναπηρίας, με εξαίρεση το π. ΙΚΑ όπου μπορούσε, υπό προϋποθέσεις, να εργαστεί. Με τις νέες διατάξεις δίνεται η δυνατότητα σε όλους τους συνταξιούχους με αναπηρία να εργασθούν με τις προϋποθέσεις του π. ΙΚΑ. Ιδιαίτερα σημαντικό είναι πως αυτό γίνεται χωρίς να επιβαρύνονται με τον πόρο 10% υπέρ

ΕΦΚΑ, προκειμένου να ενθαρρυνθεί η επανένταξή τους στην αγορά εργασίας.

3 Τι αλλάζει όσον αφορά το επίδομα μητρότητας;

Προβλέπεται η καταβολή επιδόματος μητρότητας για εννέα μήνες σε μη μισθωτές ασφαλισμένες που έχουν αποκτήσει παιδί από τις 24 Σεπτεμβρίου και μετά. Το επίδομα είναι ίσο με τον εκάστοτε ισχύοντα κατώτατο μισθό, δηλαδή τώρα διαμορφώνεται στα 780 ευρώ. Η νέα ρύθμιση αφορά σε μητέρες ελεύθερες επαγγελματίες, ασφαλισμένες στον ΟΑΕΕ, στο ΕΤΑΑ, στις αγρότισσες του ΟΓΑ, αλλά και σε όλες τις μητέρες που έχουν μισθωτά πασχαλοχόληση και λαμβάνουν επίδομα κυφορίας (όπως οι έμμισθες γυναίκες δικηγόροι, οι μισθωτές ασφαλισμένες του ΤΑΥΤΕΚΩ, ΕΤΑΠ-ΜΜΕ, ΕΔΟΕΑΠ, κ.ά.).

Το επίδομα δικαιούνται, επίσης, γυναίκες που αποκτούν τέκνο με τη διαδικασία της παρένθετης μητρότητας και οι μη μισθωτές που υποθετούν τέκνο έως την ηλικία των 8 ετών. Να σημειωθεί πως η μητέρα δικαιούται να μεταβιβάσει έως μητέρα, δικαιούται τις παροχές που αναφέρθηκαν παραπάνω, εφόσον είναι ασφαλιστικά ενήμερος.

4 Πώς επιταχύνεται η καταβολή επικουρικής σύνταξης;

Ενιαίες ρυθμίσεις μπαίνουν σε

εφαρμογή για τη θεμελίωση επικουρικής σύνταξης τόσο για τον δημόσιο όσο και για τον ιδιωτικό τομέα, με τη συμπλήρωση 15 ετών επικουρικής ασφάλισης (δηλαδή με 4.500 έτη) είτε σε έναν φορέα είτε διαδοχικά.

Η εφαρμογή ενιαίων κανόνων για την απονομή των επικουρικών συντάξεων επιτρέπει την υπαγωγή τους στη διαδικασία fast track και θα εκδίδονται εντός προθεσμίας τριών μηνών από την ημερομηνία απονομής κύριας σύνταξης ή εντός έξι μηνών από την ημερομηνία αίτησης για την απονομή επικουρικής σύνταξης (αν αυτή υποβλήθηκε μεταγενέστερα από την αίτηση απονομής κύριας σύνταξης). Σε πρώτη φάση εκτιμάται πως το μέτρο θα οδηγήσει στην άμεση έκδοση 15.000 επικουρικών συντάξεων που εκκρεμούν.

5 Τι αλλάζει αναφορικά με την καταβολή μίας σειράς επιδομάτων;

Τα επιδόματα ΔΥΠΑ και ΟΠΕΚΑ, πλην ολίγων εξαιρέσεων, θα καταβάλλονται σταδιακά μέσω προπληρωμένης κάρτας. Οι δικαιούχοι θα πρέπει να χρησιμοποιήσουν τουλάχιστον το 50% ηλεκτρονικά, ενώ για το υπόλοιπο παρέχεται η δυνατότητα ανάληψης μετρητών.

6 Πώς άλλες αλλαγές προβλέπονται για τους ανέργους;

Δίνεται η δυνατότητα σε ανέργους που απασχολούνται με συμβάσεις εργασίας ορισμένου χρόνου μίας ημέρας, να εργάζονται χωρίς να χάνουν το επίδομα ανεργίας, υπό την προϋπόθεση ότι η απασχόληση αυτή δεν υπερβαίνει σωρευτικά τις τρεις ημέρες εβδομαδιαίως και τις δώδεκα ημέρες μηνιαίως.

Στην περίπτωση αυτή, το επίδομα ανεργίας μειώνεται ανάλογα με τις ημέρες απασχόλησης.

7 Πώς μπορεί να ανοίξει η πόρτα εξόδου στη σύνταξη για όσους δεν έχουν τα απαιτούμενα έτη;

Προβλέπεται η διευκόλυνση συμπλήρωσης των απαιτούμενων ετών, για το έτος της πανδημίας (2020), για τη λήψη μειωμένης σύνταξης. Συγκεκριμένα, δίνεται η ευκαιρία στους εργαζόμενους να τα συμπληρώσουν, ώστε να μπορέσουν να λάβουν μειωμένη σύνταξη, υπολογίζοντας προς το σκοπό αυτό τα έτη του 2019.

8 Τι αλλάζει όσον αφορά στο Ταμείο Επικουρικής Ασφάλισης (ΤΕΚΑ);

Από 1ης Ιανουαρίου 2023 δόθηκε η δυνατότητα σε εργαζόμενους που είναι ήδη ασφαλισμένοι στην επικουρική του e-ΕΦΚΑ και έχουν γεννηθεί από 1/1/1987 και μετά, να μεταβούν από τον e-ΕΦΚΑ, στο ΤΕΚΑ. Η διαδικασία γίνεται απλά με την υποβολή αίτησης στο be.teka.gov.gr, «Πλατφόρμα 1». Η προθεσμία αυτή, παρατείνεται για έναν ακόμα χρόνο, μέχρι τις 31/12/2024.

9 Τι ισχύει με τα επιτόκια για όσους έχουν οφειλές σε φορείς Κοινωνικής Ασφάλισης;

«Παγώνει» η αύξηση των επιτοκίων που επιβαρύνουν ρυθμιζόμενες ή μη, οφειλές προς φορείς Κοινωνικής Ασφάλισης.

10 Τι προβλέπει η τροπολογία του υπουργείου Μετανάστευσης, που ψηφίστηκε μαζί με το ασφαλιστικό νομοσχέδιο;

Η ρύθμιση παρέχει τη δυνατότητα

χορήγησης άδειας διαμονής για εξαρτημένη εργασία και παροχή υπηρεσιών ή έργου σε πολίτες τρίτων χωρών που:

- Διαθέτουν προσφορά εργασίας από εργοδότη στην Ελλάδα για την απασχόλησή τους με καθεστώς εξαρτημένης εργασίας και υπηρεσιών ή έργου, και, αποδεδειγμένα, στη συνέχεια, εργάζονται.
- Διέμναν στην Ελλάδα έως και την 30ή Νοεμβρίου 2023.
- Συνεχίζουν να διαμένουν στη χώρα.

► Συμπληρώνουν τρία τουλάχιστον συνεχής έτη παραμονής πριν από την υποβολή αίτησης, σύμφωνα με δημόσια έγγραφα βέβαιης χρονολογίας.

Εκτιμάται πως η ρύθμιση αφορά περίπου 30.000 αιτούντες συνολικά, υπολογίζοντας ότι κάθε χρόνο χορηγούνται 6-8.000 άδειες για εξαιρετικούς λόγους σε όσους έχουν συμπληρώσει την επταετία. Η άδεια διαμονής εκδίδεται εάν και εφόσον, εντός αποκλειστικής προθεσμίας μετά την υποβολή της αίτησης, ο αλλοδαπός υποβάλει στοιχεία που θα αποδεικνύουν ότι έχει ξεκινήσει πραγματικά να εργάζεται, και θα ανακαλείται αν αυτός/αυτή δεν εργάζεται. Η άδεια αυτή δεν παρέχει κανένα άλλο δικαίωμα.

Να επισημανθεί εδώ πως η άδεια διαμονής θα εκδίδεται μόνον εφόσον και αφορούν ο πολίτης τρίτης χώρας αποδείξει ότι έχει ξεκινήσει να εργάζεται νόμιμα, σύμφωνα με τις κείμενες διατάξεις του Εργατικού Δικαίου, και θα ανακαλείται αν διακοπεί η απασχόληση. Η ρύθμιση είναι άπασα, με ισχύ ενός έτους, και δεν αλλάζει σε τίποτα τις πάγιες διατάξεις περί νόμιμης μετανάστευσης, όπως αυτές ισχύουν σήμερα ή διαμορφώνονται με το νέο Κώδικα Μετανάστευσης.